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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Категорія ірраціонального вже понад два століття 

відома науці, однак ірраціональність здебільшого сприймається як концептуальний 

антагоніст раціонального. Саме такий негативний відтінок у семантиці цього 

поняття не давав змоги повністю розкрити суть ірраціонального, виявити його 

типи та форми. Відтак ірраціональні ідеї у філософії права характеризуються 

несистемністю вивчення, неоднорідністю, неструктурованістю, історичними 

розбіжностями. Однак занижувати роль ірраціонального лише через його 

ортодоксальність позицій щодо значення розуму у праві було б неправильно. 

Раціоналізм возвеличує розум з-поміж усіх цінностей, що, своєю чергою, 

породжує стандартизацію суспільства, логоцентричну ідеологію та раціональну 

схематизацію. Така однобічність аргументації раціональності у праві призвела до 

того, що проблема індивідуального буття особистості випала з кола інтересів, тоді 

як ірраціоналізм фактично применшує значення розуму, вказуючи, що істинне 

розуміння права знаходиться якраз поза межами раціональності.  

Вважається, що сучасний науково-технічний прогрес та всі досягнення 

людства – це заслуга розуму. Втім, поряд із розвитком науки, все частіше 

йдеться про духовний занепад суспільства, зумовлений неправильним підходом 

до трактування людини як певного механізму. Людина – це індивідуальність, і 

сприйняття нею правової дійсності залежить від її власного внутрішнього світу, 

який неможливий без емоційно-чуттєвих, вольових, духовних та інших 

ірраціональних чинників. Філософсько-правове розв’язання конфлікту 

«раціоналізм–ірраціоналізм» знаходиться у площині переоцінки елементів 

ірраціоналізму та розгляду цих категорій як парних, співмірних. Щоб пізнати 

суть та значення ірраціоналізму, за основу необхідно брати вже наявне уявлення 

про раціоналізм, адже поняття раціоналізму є первинним. 

Отже, ірраціональність без концептуальної ідеалізації – це аж ніяк не 

заперечення розуму, а переоцінка пріоритетів задля заглиблення у духовний світ 

людини з метою отримання відповіді на більш важливе питання філософії права 

«що керує людиною?». 

Термін «ірраціональне» використовується у різних галузях знань, а тому 

варіативність його смисло-значення не дає змоги звести семантику цього 

поняття до єдиного змісту. Безперечно, ірраціональність виникла задовго до 

появи права як науки і найперше дістала розвиток в інших сферах знань. Однак 

сучасна епоха посткласики вимагає використовувати нові підходи до права, 

зокрема запозичення знань із інших сфер та виявлення явищ, які за суттю не є 

правовими, однак впливають на право. Таким новим підходом є ірраціональність, 

яка може стати основою нової посткласичної парадигми та збагатити право своїм 

світоглядно-методологічним потенціалом. 

Філософсько-правова категорія ірраціонального, безсумнівно, є однією з 

фундаментальних засад людського пізнання, без якої немислиме право, адже 

вона має глибокий зміст та виконує світоглядну і методологічну роль у 

філософії права. Тема ірраціональності у праві є магістральною, оскільки, 
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попри її неоднозначність у філософсько-правовому дискурсі, нині міркування 

вчених щодо неї не систематизовані. 

Отже, сенс ірраціональності – не лише у критиці раціональності. Це цілісна, 

чітко виражена система пізнання, підґрунтям якої є новий одухотворений погляд 

на світ і місце людини у ньому. Ці та інші трансформації зумовлюють зміну 

вектора пізнання у філософсько-правовій думці і передбачають нові, посткласичні 

філософсько-правові тенденції. Ірраціональність права має засвідчити 

неспроможність пояснити правову поведінку людини лише раціональними 

засобами, адже раціоналізм – не єдиний спосіб правопізнання. Саме такий підхід 

зумовлює ґрунтовне переосмислення не лише поняття ірраціонального у праві, але 

і його внутрішньої системи та праксеологічного значення у правовій діяльності.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію 

виконано у межах науково-дослідної теми кафедри теорії та історії держави і права 

Хмельницького університету управління та права «Теоретико-історичні проблеми 

розвитку держави і права» відповідно до загальноуніверситетської теми 

«Управлінські та правові засади забезпечення сталого розвитку України як  

європейської держави» (номер державної реєстрації 0108U008927) та згідно з 

Пріоритетними напрямами розвитку правової науки на 2016–2020 роки, 

затвердженими НАПрН України 3 березня 2016 р. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертації є виокремлення нових 

підходів до ірраціональності на основі аналізу посткласичних наукових 

концепцій. У рамках мети окреслено такі основні задачі: 

– здійснити аналіз еволюції ідей ірраціоналізму у праві; 

– застосувати бінарність «класика–посткласика» як методологічний 

прийом під час розгляду ірраціональності у праві; 

– розкрити ірраціоналізм як антитезу раціоналізму у філософсько-

правовому аналізі; 

– дослідити поняття та ознаки ірраціональності у праві; 

– розглянути співвідношення елементів раціоналізму та ірраціоналізму у 

правопізнанні; 

– встановити суть волюнтаризму як вияву ірраціоналізму у волі людини; 

– охарактеризувати «філософію життя» як вияв ірраціональної долі; 

– виявити особливості інтуїтивізму як позараціонального освоєння вищих 

смислів реальності; 

– здійснити аналіз феноменології як способу акцентуації індивідуальної 

правосвідомості; 

– дослідити екзистенціалізм та його спрямованість на осягнення 

гуманістичного буття і духовності. 

Об’єктом дослідження є ірраціоналізм як філософсько-правовий напрям. 

Предмет дослідження – ірраціональність як напрям у посткласичній 

філософії права. 

Науково-теоретичну базу дисертації становлять праці, авторами яких є такі 

провідні вітчизняні учені, як: О. А. Базалук, В. В. Бачинін, Н. А. Гураленко, 

О. В. Грищук, В. К. Грищук, Н. М. Ковтун, П. А. Кравченко, С. І. Максимов, 
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Н. Л. Морська, Н. С. Мудрагей, Є. А. Нестеренко, О. М. Омельчук, В. Л. Петрушенко, 

Х. Б. Романів, С. С. Сливка, В. Г. Скотний, В. В. Турбан, А. М. Чорна, 

Л. М. Шенгерій та ін., а також наукові розробки у галузі загальної теорії права, 

філософії та інших галузей права, довідково-енциклопедична література. 

Методи дослідження. Аналіз бінарності «класика-посткласика» дав змогу 

виокремити особливості і класичної, і посткласичної парадигм у праві. Найбільш 

застосовуваним у посткласичній парадигмі є діалектичний метод, який став 

підґрунтям методологічного аналізу ірраціоналізму у праві. Діалектиці, зокрема, 

притаманні певні принципи, які водночас є методами наукового пізнання: 

1) універсальні принципи: єдності об’єктивного і суб’єктивного 

(проявляється через дію закону єдності і боротьби протилежностей, зокрема 

раціоналізм та ірраціоналізм становлять опозиційну єдність і, до певної міри, 

взаємовиключні елементи, але водночас і як щось ціле, як якісно єдину 

систему); системності (дослідження ірраціоналізму як системи, тобто як 

цілого, складеного з частин, сукупності взаємопов’язаних елементів, та 

розгляд класифікації ірраціонального); історизму (розгляд ірраціоналізму в 

історичному аспекті), діалектичної суперечності (зіткнення раціоналізму та 

ірраціоналізму, які водночас один одного взаємопередбачають і взаємовиключають); 

принцип всезагального зв’язку і взаємозалежності предметів та явищ 

(засвідчує, що усі особливості ірраціонального формуються через його 

зв’язок із раціональним); 

2) внутрішньонаукові принципи: єдності логічного та історичного 

(в результаті аналізу еволюції ідей ірраціоналізму у праві встановлено історичні 

етапи розвитку ірраціоналізму, які свідчать про логічність та послідовність цих 

подій і взаємопов’язаність їх із історичністю певних подій та явищ у світі); 

розвитку (аналіз ірраціоналістичних ідей свідчить про їхній прогрес і 

досягнення апогею свого розвитку в ХІХ ст.); сходження від абстрактного до 

конкретного (поділ ірраціоналізму на складові). 

Отже, посткласична філософія права представлена законом взаємного 

переходу кількісних змін у якісні, єдністю і боротьбою протилежностей, 

законом заперечення заперечення, які втілюються через бінарність 

«раціоналізм–ірраціоналізм».  

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в 

Україні філософсько-правовим дослідженням ірраціоналізму у посткласичній 

філософії права. У роботі сформульовано положення та висновки, які є новими 

для філософії права або наділені істотними ознаками новизни. 

Найбільш вагомими серед теоретичних положень, рекомендацій, висновків, 

пропозицій, сформульованих у дисертації, є такі: 

вперше: 

– запропоновано авторське визначення ірраціоналізму у праві – це 

філософсько-правова течія, сформована на основі обмеженості лише 

раціонального пізнання права, що обстоює позицію «переживання» (сприйняття) 

його через інші джерела пізнання, альтернативні раціоналізму або як такі, що 

доповнюють це раціональне сприйняття (інтуїція, віра, воля, емоції тощо); 
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– запропоновано розглядати ірраціоналізм у двох аспектах: у широкому – як 

філософсько-правовий напрям, що вказує на обмеженість раціонального пізнання 

(розумному спогляданню світу ірраціоналізм протиставляє чуттєве споглядання, 

інтуїцію, інстинкт, віру та інші пізнавальні здібності, що дають змогу отримати 

знання, недоступне розуму); у вузькому – під ірраціоналізмом слід розуміти 

філософсько-правові концепції, школи, що виникли у результаті розвитку 

посткласики і були реакцією на раціоналістичну віру в безмежні можливості 

людського розуму, характеризувалися прагненням або спростувати раціоналізм 

взагалі, або обмежити його надмірні сподівання на істину. Запропоновано до 

посткласичних ірраціональних філософсько-правових концепцій, шкіл віднести: 

волюнтаризм, «філософію життя», інтуїтивізм, феноменологію та екзистенціалізм; 

– встановлено, що волюнтаризм як вид ірраціоналізму у праві – це 

філософсько-правовий напрям, в якому воля визнається першоосновою 

правового буття, пізнання і є вирішальною у саморегуляції людиною своєї 

правової поведінки та діяльності; 

– запропоновано авторське визначення «філософії життя» як 

ірраціонального напряму у філософії права. Відтак «філософію життя», необхідно 

тлумачити як сукупність філософсько-правових поглядів на предмет дослідження – 

життя, яке, відповідно до позиції більшості представників цієї концепції, 

розуміється як особлива цінність, ірраціональний спосіб правового буття, який не 

може бути цілковито осягнутий через раціональні способи правопізнання; 

– з’ясовано, що інтуїтивізм – це ірраціональний філософсько-правовий 

напрям, який за предмет своєї філософії обрав інтуїцію як моментальний спосіб 

правопізнання істини та альтернативний спосіб здобуття людиною інформації 

про правову дійсність; 

– обґрунтовано, що феноменологія права – це вид ірраціоналістичного 

напряму у філософії права, що розглядає правові явища як феномени – правові 

істини, пов’язані зі соціальним досвідом, закріплені у правових нормах і 

цінностях та утворені правосвідомістю через метод феноменологічної редукції 

(«переживання» права); 

– встановлено, що екзистенціалізм – ірраціональна філософсько-правова 

течія, яка обрала за предмет свого дослідження антропологічно-онтологічні 

засади, що полягають у розгляді людського буття та людини як суб’єкта, який 

повністю бере на себе відповідальність за свій життєвий вибір; 

удосконалено: 

– філософсько-правові підходи до раціоналізму та ірраціоналізму на основі 

дилеми «класика–посткласика», яка передбачає застосовування діалектичного 

методу, що став підґрунтям методологічного аналізу ірраціоналізму у праві. 

Встановлено, що класичне філософування у праві взяло за основу раціоналістичне 

бачення світу та інтерпретацію права через закони логіки, натомість посткласика 

взяла до уваги ірраціоналістичне трактування права, яке передбачає сприйняття 

права через індивідуальні характеристики людини; 

– дослідження співвідношення раціонального й ірраціонального у праві, що 

знаходиться у площині – методологічній, гносеологічній, онтологічній, аксіологічній; 
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– теоретичні підходи до понять раціоналізму й ірраціоналізму, зокрема 

запропоновано розглядати їх у гносеологічному, онтологічному, аксіологічному, 

антропологічному та праксеологічному аспектах; 

– наукові ідеї щодо раціоналізму у праві, зокрема запропоновано його 

визначення. Раціоналізм у праві – це філософсько-правова течія, яка обумовлює 

право як логічно обґрунтоване, достовірне, абсолютне та систематизоване 

знання, здобуте та пізнане суб’єктом права через розумову діяльність, 

виключаючи відтак будь-які індивідуальні особливості індивіда; 

– дослідження ознак ірраціоналізму у праві; 

– теоретичні підходи до волюнтаризму як ірраціональної філософсько-

правової течії. Встановлено, що волі притаманні такі ознаки: оспорює 

значення розуму як сфери усвідомлення правової діяльності людини; 

є  першопричиною усіх соціально-правових процесів; визначає хід 

психологічних та розумових процесів у людини; є рушійною силою розуму та 

має переваги над правовим раціоналізмом; розуміється як феномен 

саморегуляції суб’єкта права своєї діяльності; визначається як мотив, 

спонукання до дії; обумовлює спрямованість правового пізнання; формує 

правове буття; є абсолютним началом правового життя; 

дістали подальший розвиток: 

– генеза виникнення ірраціоналістичних ідей у праві та поділ на історичні 

періоди, зокрема ірраціоналізм: античний, середньовічний, доби Відродження, 

Нового часу, просвітництва, ХІХ ст. («бунт проти розуму»), ХХ ст. і сьогодення; 

– спільне та відмінне у філософсько-правових концепціях волі 

А. Шопенгауера і Ф. Ніцше як двох засновників «філософії життя»; 

– ідеї щодо поняття «життя», за яким життя – це предмет філософсько-

правового розгляду концепції «філософія життя», який є комплексним 

абстрактним поняттям, що виражає внутрішні прояви людини через ірраціональні 

елементи пізнання. Виокремлено основні філософсько-правові ознаки, притаманні 

феномену життя та правовому життю. Зокрема, життя: ірраціональне за суттю; 

первинна правова реальність та первинна основа правового буття; асоціюється з 

психічними процесами безпосереднього переживання й інтуїтивного осягнення; 

його трактування має надособистісний, надіндивідуальний характер; це початкова 

активність духовного начала; це феномен людського існування; 

– ідеї щодо розгляду інтуїції у філософії права та розуміння її у двох 

аспектах: по-перше, як безпосереднє чуттєве сприйняття або «чуттєва інтуїція», 

і, по-друге, як безпосереднє осягнення розуму або «інтелектуальна інтуїція»;  

– аналіз інтуїтивізму Бергсона як мислителя, який приділив найбільше 

уваги інтуїції. Встановлено, що інтуїтивізму Бергсона притаманні такі 

філософсько-правові ознаки: неспроможність розуму вникати у суть 

досліджуваних явищ, розглядати їх творчо та цілісно; розум необхідний лише 

задля пристосування до середовища людського проживання; осягнути життєву 

істину можна лише з інтуїтивним відчуттям; прийняття особливо важливих 

істин залежить лише від інтуїції; інтуїція пов’язана з внутрішнім світом 

людини, її переживаннями, життям, саме тому вона чуттєва; 
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– аналіз ідей Гуссерля, які стали основою феноменологічного вчення, 

оскільки він започаткував низку нових тенденцій у філософії, які згодом були 

запозичені і філософією права, зокрема; 

– ключові поняття філософії права екзистенціалізму, а саме: екзистенція; 

буття; трансцендентне; свобода. 

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у 

дисертації положення можуть бути враховані під час: 

– прогнозування наслідків дії ірраціонального у правовій діяльності;  

– досліджень впливу ірраціонального на поведінку людини; 

– прийняття юридично значущих рішень; 

– викладання в юридичних та інших гуманітарних навчальних закладах таких 

дисциплін, як «Філософія права», «Філософія», «Історія вчень про державу і право», 

«Теорія держави і права» з метою підвищення ролі ірраціоналізму в праві (акт про 

реалізацію результатів наукового дослідження від 16.02.2018 та довідка про 

впровадження результатів дисертаційної роботи від 14.03.2018 № 0220/18); 

– задля подальших теоретичних досліджень окремих проблем 

ірраціоналізму у праві. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень оприлюднено на 

науково-практичних заходах, різних за статусом і формою проведення, зокрема: 

ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Освітньо-наукове забезпечення 

діяльності правоохоронних органів і військових формувань України» 

(м. Хмельницький, 8 грудня 2016 р.), міжнародній науково-практичній конференції 

«Сучасне державотворення та правотворення: питання теорії та практики» 

(м. Одеса, 9–10 грудня 2016 р.), міжнародній науково-практичній конференції 

«Право, держава та громадянське суспільство в умовах системних реформ» 

(м. Львів, 23–24 грудня 2016 р.), Х Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Освітньо-наукове забезпечення діяльності складових сектору безпеки і оборони 

України» (м. Хмельницький, 2 листопада 2017 р.), всеукраїнській науково-

практичній конференції «Законодавство України: недоліки, проблеми систематизації 

та перспективи розвитку» (м. Херсон, 9–10 лютого 2018 р.), міжнародній науково-

практичній конференції «Вплив юридичної науки на розвиток міжнародного та 

національного законодавства» (м. Харків, 16–17 лютого 2018 р.), міжнародній 

науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової системи та 

державотворення в Україні» (м. Запоріжжя, 23–24 лютого 2018 р.). 

Публікації. Основні результати дисертації викладено у 13 публікаціях, із них 

чотири – у фахових наукових виданнях України, одна – у фаховому науковому 

виданні України, що включене до міжнародної наукометричної бази Index 

Copernicus International (Республіка Польща), одна – у науковому періодичному 

міжнародному виданні та сім – тези виступів на науково-практичних заходах. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що 

охоплюють десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та трьох 

додатків. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок, із них обсяг 

основного тексту – 188 сторінок, список використаних джерел налічує 18 сторінок 

(201 найменування). Три додатки – на чотирьох сторінках. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, з’ясовано стан її 

дослідження, визначено зв’язок роботи з науковими планами, окреслено мету, 

задачі, об’єкт і предмет дослідження, сформульовано його наукову новизну, 

наведено відомості про апробацію та публікації основних результатів 

дослідження. 

Розділ 1 «Теоретико-методологічні витоки проблеми ірраціоналізму у 

філософії права» складається із двох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Еволюція ідей ірраціоналізму у праві» проаналізовано 

генезу виникнення ірраціоналістичних ідей та запропоновано виокремити 

такі історичні періоди ірраціонального осмислення права: античний 

ірраціоналізм, середньовічний ірраціоналізм, ірраціоналізм доби Відродження, 

ірраціоналізм Нового часу, ірраціоналізм Просвітництва, ірраціоналізм 

ХІХ ст. та ірраціоналізм ХХІ ст.  

Доведено, що нині, в умовах посткласичного етапу, у філософії права все 

більше акцентується на людині і її внутрішньому стані, її індивідуальності. 

Саме тому вже у ХХІ ст. ірраціональність розуміється не просто як критика 

раціональності, а як цілісна, чітко виражена система, фундаментом якої є новий 

погляд на світ і місце людини у ньому. 

У підрозділі 1.2 «Бінарність опозицій «класика–посткласика» як 

методологічний прийом при розгляді ірраціональності у праві» встановлено 

особливості класичної та посткласичної парадигм у праві. Відтак зроблено 

висновок про раціоналізацію й об’єктивацію методології класики та 

суб’єктивацію й антропологізацію посткласичної методології. Методологія 

класики, основу якої становить логічність, обстоює позицію про 

універсальність наукового методу пізнання та права як незмінного набору істин, 

використовуючи метод індивідуалізму. Натомість методологія посткласичної 

парадигми характеризується інтерсуб’єктивним типом правопізнання, в основу 

якого закладені ідеї ірраціоналізму. Найбільш застосовуваним методом у 

посткласичній парадигмі є діалектичний метод, який став підґрунтям 

методологічного аналізу ірраціоналізму у праві.  

Розділ 2 «Ірраціональність як один із способів встановлення істини у 

правопізнанні» складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Ірраціоналізм як антитеза раціоналізму у філософсько-

правовому аналізі» встановлено, що до ознак раціоналізму як філософсько-

правової течії слід віднести: гарантованість достеменності правового знання 

через логічність та обумовленість розуму; правові норми – норми-догми, які 

характеризуються чіткістю, послідовністю, організованістю та суворістю; 

правове життя має бути схематизованим та підпорядкованим логіці; юридичні 

рішення повинні базуватися на логіко-понятійному апараті; ігнорування 

суб’єктивного начала й ірраціональних способів пізнання права. 

У підрозділі 2.2 «Поняття та ознаки ірраціоналізму у праві» з’ясовано, що 

ірраціоналізм у праві трактується як: 1) альтернативна щодо раціоналізму течія, 
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яка не виключає існування раціоналістичного пізнання права; 2) форма психічної 

(духовної, емоційно-вольової тощо) активності, що засвідчує обмеженість 

моністичного пізнання права розумом; 3) знання, отримані ірраціональними 

елементами правопізнання; 4) система уявлень, явища людського суспільства, що 

мають здебільшого такі ірраціоналізовані форми: релігійно-міфологічну, 

традиційно-звичаєву, емоційно-чуттєву, інтуїтивну, інстинктивну, вольову тощо. 

У підрозділі 2.3 «Співвідношення елементів раціоналізму та ірраціоналізму у 

правопізнанні» встановлено, що, попри суттєву відмінність засад класики та 

посткласики, їхнього методологічного апарату, сучасна культура наукового аналізу 

не лише не заперечує, а й наполягає на взаємопроникненні, взаємовпливі та 

синтезі протилежних підходів. Аналіз принципів та законів матеріалістичної 

діалектики дає підстави стверджувати про необхідність такого типу 

співвідношення, як синтез, який поєднав би раціоналізм та ірраціоналізм, адже 

будь-яке дослідження права має бути всебічним, а отже, з використанням 

раціоналістично-ірраціоналістичної методології. 

Встановлено, що право слід розглядати методологічно в сукупності 

раціонального та ірраціонального. Раціональне та ірраціональне у праві – це 

частини одного цілого, які визначають суть та існування одне одного. Не можливо 

розкрити зміст ірраціонального, не розуміючи, що є раціональним у праві. 

Розділ 3 «Посткласичні ірраціональні філософсько-правові течії» 

складається із п’яти підрозділів. 

У підрозділі 3.1 «Волюнтаризм як вияв ірраціоналізму у волі людини» 

зазначено, що в середині XIX ст. у західноєвропейській думці формується новий 

різновид ірраціонального напряму, який ґрунтується не на свідомості і мисленні, а 

на волі як філософсько-правовій категорії. Виникнення такого напряму пов’язано 

із низкою послідовних причин, одна з яких – емансипація у філософсько-правовій 

думці розуму. Окрім того, у світі відбулись й інші зміни, які засвідчили 

кардинальне переосмислення філософії права, зокрема: були зауважені негативні 

наслідки промислового перевороту і виявлені кризові явища в галузі культури. 

Отже, встановлено неспроможність осягнення різноманітних соціальних процесів 

та індивідуальних можливостей людської психіки лише розумом. Тому філософія 

права дійшла до висновку, що явища життя не можуть трактуватись лише 

інтелектуально. Такому висновку сприяли філософсько-правові погляди 

А. Шопенгауера та Ф. Ніцше, які стали засновниками не лише одного 

ірраціоналістичного напряму – волюнтаризму, а й «філософії життя», яка постає з 

основ розуміння волі як причини першобуття. 

У підрозділі 3.2 «Філософія життя» як вияв ірраціональної долі» доведено, 

що правове життя характеризує всю правову дійсність, розвиток права та механізм 

його дії. Правове життя залежить від рівня розвитку правового суспільства, 

ставлення членів цього суспільства до права та від ступеня задоволення їхніх 

інтересів. Ці інтереси можуть бути, згідно з філософсько-правовою концепцією 

«філософія життя», забезпечені через розуміння життя як: волі до життя 

(А. Шопенгауер); волі до влади (Ф. Ніцше); життєвого пориву (А. Бергсон); потоку 

людських переживань (Г. Зіммель).  
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У підрозділі 3.3 «Інтуїтивізм як позараціональне освоєння вищих смислів 

реальності» встановлено, що інтуїцію слід трактувати не з огляду її як 

фізіологічного, психічного процесу, властивості людського організму, а як 

ірраціонального елементу, який здатний взяти участь у безпосередньому 

розкритті, виявленні й розумінні тих чи інших правових явищ. Правову інтуїцію 

треба розглядати як передумову успішної юридичної діяльності та специфічний 

механізм опанування правом. Отже, інтуїція як ірраціональний елемент у 

філософсько-правовому пізнанні – це здатність людини пізнати правове життя, 

здійснити комплексний аналіз правових явищ не лише завдяки раціональному, 

логічному мисленню, а й за допомогою інших підсвідомих властивостей 

людини, які характеризуються швидкістю прийняття правових рішень, 

несподіваним результатом, очевидністю тощо. 

У підрозділі 3.4 «Феноменологія як спосіб акцентуації індивідуальної 

правосвідомості» встановлено, що феноменологія як ірраціоналістичний 

напрям у філософії права характеризується такими ознаками: це початковий 

етап у філософії права, на якому простежується прагнення очистити 

пізнавальну діяльність від раціональних конструкцій, логіко-математичних 

принципів; це акцентування на людині та її індивідуальній правосвідомості, 

актах її «переживання»; достеменність правового буття розкривається тільки 

через людське самопізнання та самоусвідомлення; світ цілковито зводиться 

до суб’єктивного, внутрішнього правового досвіду людини; такі властивості 

правосвідомості, як феноменологічний досвід, чуттєве пізнання, інтуїція є 

істинними формами пізнання; правосвідомість здійснює інтерпретацію 

правових феноменів; достеменне знання про право забезпечується методом 

феноменологічної редукції; феноменологічне переживання ймовірне лише 

через рефлексію, спеціально спрямовану на «суб’єктивний досвід». 

У підрозділі 3.5 «Екзистенціалізм та його спрямованість на осягнення 

гуманістичного буття і духовності» виокремлено такі філософсько-правові 

ознаки екзистенціалізму: антисцієтиські акценти (за екзистенціальним 

підходом, неможливо пізнати людину через науку; філософія права повинна 

виражатися не через наукові поняття, а через гуманістичне світобачення); 

ірраціональне спрямування (лише ірраціональні способи осягнення правової 

дійсності проявляються через розуміння буття людини; єдиний спосіб 

осягнути життя полягає в тому, щоб його пережити і описати так, як воно 

відкривається у безпосередньому переживанні внутрішнім почуттям); 

антропологічно-гуманістичне світобачення (основним завданням екзистенціалізму 

є відображення людини, внутрішнього світу особистості); в  основі – 

онтологічне вчення (існує соціальне буття (світ речей) та людське буття 

(предметом екзистенціалізму постає людське буття, яке виражається через 

самобутність внутрішнього світу людини); головні ідеї екзистенціалізму: 

проблема життя та смерті, сенсу людського життя; трактування свободи 

у взаємозв’язку з відповідальністю (екзистенціалізм віддає кожній людині на 

володіння її буття і покладає на неї повну відповідальність за існування). 
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ВИСНОВКИ 
 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове 

вирішення наукової проблеми через формулювання сучасних ірраціональних 

філософсько-правових концепцій. Висунуто низку висновків, пропозицій та 

рекомендацій, спрямованих на удосконалення науки філософії права та її 

збагачення новими філософсько-правовими ідеями.  

1.  Доведено, що утвердження ірраціоналізму на концептуальному рівні 

припало на ХІХ–ХХ ст.ст. Цей період можна умовно назвати «бунт проти 

розуму» (переосмислення раціоналістичної концепції права). Йому притаманні 

такі ідеї: ірраціональні начала правового буття; раціональність пов’язується з 

регресом суспільства; життя не осягнути розумом, його можна лише 

пережити; нездатність розуму проникнути у сутність права за допомогою 

логіки; метафізичну сутність права неможливо осягнути розумом; розум 

безсилий, коли людина стикається з проблемою неможливого; відкидаються 

логічні зв’язки в пізнанні, розумінні права; буття ніколи і нічим не може бути 

доведено, його можна лише безпосередньо сприйняти в почуттях; найбільш 

яскраво людина проявляє себе через ірраціоналістичні елементи (в  людських 

пристрастях, бажаннях, «волі до влади», інстинкті самозбереження, творчості 

тощо); пізнання людиною самої себе дає змогу осягнути нескінченність та 

вічність буття; втілення концепції природних прав людини; переосмислення 

раціональної концепції права; розуміння неефективності розуму та науки; наука 

не завжди здатна використовувати свої досягнення на благо людини; мета 

раціонального підходу – прискорене перетворення об’єктів усупереч їхній 

природі; розглядаються причини краху раціоналізму у праві: прагнення до 

об’єктивності, байдужість до людини як до особистості, перевага лише одних 

обов’язків, розгляд людини з позиції виконуваних нею функцій, стандартизація 

суспільства, схематизація життя людини тощо; розум перешкоджає вірі та 

обтяжує людський вибір; перегляд способу мислення і свідомості. 

2. Методологія дослідження ірраціонального у праві ґрунтувалася на такому 

методологічному прийомі, як бінарність опозицій «класика-посткласика». 

Встановлено, що класика у праві – це філософсько-правовий напрям, який 

інтерпретує право як апріорну ідею розуму, що передбачає безсуб’єктність права, 

універсальність методів пізнання та нехтування світоглядним, емоційним упливом 

суб’єкта на сприйняття правових явищ. Виокремлено ознаки класичного 

філософування у праві. З’ясовано, що філософсько-правовий напрям, який 

визнає за ірраціоналізмом суверенність, розглядає правові явища через 

антропологічну площину, встановлює ідеї людиновимірного потенціалу, 

утверджує інтерсуб’єктивний тип праворозуміння, слід називати посткласикою. 

Запропоновано ознаки посткласичного філософування у праві.  

3. Доведено, що раціональне можна розглядати у гносеологічному, 

онтологічному, аксіологічному, антропологічному та праксеологічному аспектах. 

В онтологічному аспекті раціональне характеризується таким: переконаність у 

раціональній організації права і можливості його пізнання; принципи правового 
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буття ґрунтуються на законі, порядку, доцільності; правові явища мають бути 

теоретично усвідомлені завдяки розуму; першоосновою правового буття є розум. 

Раціональне у гносеологічному аспекті розглядається як: характеристика процесу 

пізнання, заснованого на логічному мисленні; знання, виражене категоріально та 

розумно. Аксіологічний аспект раціонального полягає у тому, що знання є завжди 

об’єктивними, позбавленими індивідуального суб’єктивізму. Праксеологічно 

раціональність у праві проявляється як: поведінка, яка є завжди раціональною та 

логічною; мотиви поведінки позбавлені непрогнозованості. Раціональне в 

антропологічному аспекті означає надання переваги в оцінці правових явищ 

розумовим здібностям людини.  

4. Запропоновано розглядати ірраціональне у гносеологічному, 

онтологічному, аксіологічному, антропологічному та праксеологічному вимірах. В 

онтологічному аспекті ірраціональне розуміється як: заперечення розумного 

початку як першооснови світу; правові явища відбуваються поза свідомістю та 

розумом людини; принципи правового буття можуть бути осягнуті 

нераціональними засобами пізнання; непізнана сфера об’єктивної реальності 

права. У гносеологічному вимірі «ірраціональне» розуміється як: пізнання, що 

незбагнене розумом та знаходиться поза його усвідомленими межами пізнання; 

знання, які не можуть бути виражені через логіко-дискурсивне мислення у 

поняттях, умовиводах, судженнях. Аксіологічний аспект ірраціонального 

проявляється через: індивідуальну оцінку з урахуванням суто суб’єктивних 

чинників; морально-оцінну діяльність людини, що є суб’єктивно зацікавленою у 

пізнанні права. Праксеологічно ірраціональність у праві проявляється: як мотиви 

поведінки, які не збігаються з раціональними компонентами; через індивідуальні 

характеристики суб’єкта пізнання; у стереотипах, традиціях, звичаях; обстоюється 

особистісне переживання правових явищ суб’єктом. За антропологічним аспектом 

ірраціоналізму, раціоналістичні підстави сутності людини – не єдині, перевагу 

надано вивченню її ірраціональних проявів.  

5. З’ясовано, що співвідношення раціонального та ірраціонального у 

праві знаходиться у таких площинах: 1) методологічній. Раціоналізм обстоює 

універсальність наукового методу пізнання та права як незмінного набору 

істин, тоді як ірраціоналізм характеризується інтерсуб’єктивним типом 

правопізнання; 2) гносеологічний, за яким основним видом освоєння права 

ірраціоналізм визнає пізнання, яке здійснюється на основі позарозумових 

властивостей людини (інтуїції, волі, віри, емоцій тощо). Раціоналізм, своєю 

чергою, вважає правдивим рефлексивне пізнання права, тобто пізнання розумом; 

3) онтологічний. Раціоналізм визнає закони логіки як фундаментальні принципи 

правового буття та мислення. Ірраціоналізм акцентує на альтернативних формах 

освоєння правового буття. Згідно з ідеями ірраціоналізму, буттям є все те, що ми 

сприйняли і засвоїли як знання; 4) аксіологічний. Правові цінності, згідно з ідеями 

раціоналізму, сприймаються як незмінний набір істин розуму. Натомість 

ірраціоналістичні вчення сприймають правові цінності через антропологічну 

площину, тобто як набір тих цінностей, які формуються внаслідок індивідуальної 

характеристик індивіда. 
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Доведено, що співвідношення «раціоналізм-ірраціоналізм» у праві 

можна розглядати по-різному: надання переваги раціонально-догматичному 

підґрунтю права, яке базується на виключно логічному пізнанні права; 

надання переваги ірраціональному у праві та критика розуму як методу 

освоєння правової реальності; пошук синтезу раціонального та 

ірраціонального як спосіб взаємопроникнення, взаємовпливу різних методів 

дослідження права. 

6. Запропоновано поділити волюнтаризм як вид ірраціоналізму у праві на 

два підвиди, залежно від філософії права двох основних представників – 

А. Шопенгауера та Ф. Ніцше. Зокрема, за А. Шопенгауером, волюнтаризм 

проявляється через антропологічний принцип, заснований на концепції родової 

сутності людини як вольової істоти. Воля постає як особливе почуття правової 

самосвідомості. Волюнтаризм, за Ф. Ніцше, має особистісний характер; воля 

розглядається як першопочаток, якому підпорядковуються думки, почуття і 

вчинки людини, що є основою та рушійною силою світового прогресу; право 

осмислюється як похідне від «волі до влади». 

7. Виокремлено характеристики, що притаманні філософсько-правовій 

концепції «філософії життя»: будується на біологізаторських позиціях; 

сформована на проблемах смислу, мети та цінності правового життя; основними 

формами правопізнання життя вважається інтуїція, воля, переживання та інші 

ірраціональні елементи; правове життя не можна опанувати за допомогою 

логічних міркувань – понять, категорій, розумової діяльності; мислення є 

функцією правового життя. 

8. Акцентовано на значенні інтуїції як особливого способу правового 

пізнання, зокрема вона: є альтернативним способом здобуття людиною 

інформації про правову дійсність, формою правового світосприйняття; інтуїція 

за високого рівня правосвідомості та правової культури проявляється у правовій 

поведінці; взаємозв’язок правосвідомості та інтуїції є очевидним, оскільки 

остання є його складовою; має безпосередню здатність вирішення правових 

завдань за обмежених вихідних даних; є інструментом професійної правової 

діяльності; передбачає суб’єктивне розуміння компетентною особою всіх її 

обставин справи; необхідна під час ухвалення негайних правових рішень; є 

невід’ємною складовою правового тлумачення, правової інтерпретації, 

правозастосування норм права; може допомогти у разі недостатності правових 

знань, використовуючи досвід. 

9. Виокремлено особливості феноменології права: феноменологія 

права – це вид посткласичного праворозуміння; феноменологія права 

розвивається відповідно до інтегративної філософсько-правової парадигми; 

розглядається як підстава відродження природного права; предметом 

феноменології права є рефлексивний опис права і його внутрішнього джерела 

свідомості; вивчає право як феномен, в якому право – істина, що пізнається 

не через усвідомлення її змісту, а через осягнення її обов’язковості, 

універсальності, імперативності, незаперечності; передбачає інтерсуб’єктивне 

розуміння права; право є «самоданістю», яка не залежить від логічних 
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умовиводів, що здійснює розум; збагачує право новою методологією 

дослідження, зокрема феноменологічним методом редукції; визнає 

«переживання» права як нову форму його пізнання; утверджує принцип 

інтенціональності, який активно формується і спрямовується свідомістю 

правового суб’єкта; правосвідомість у феноменології права утворює ті 

структури і сутності, які на поверхні свідомості перетворюються на 

морально-правові норми і цінності. 

10. Досліджено, що екзистенціалізм як ірраціональний напрям збагачує 

філософію права такими філософсько-правовими ідеями: залучає людину, 

особистість до правового процесу з її особливим внутрішнім світом, 

правосвідомістю, системою ціннісних орієнтирів; знаходить витоки права в 

усвідомленні внутрішнього ірраціонального світу людини, в якому відбувається 

переживання правових процесів; орієнтує на подолання прірви між індивідом і 

суспільством; не зводить право до системи юридичних норм або принципів; 

природне право – це реалізація буття людини у вільних рішеннях, тобто воно не 

універсальне, а, навпаки, індивідуальне і вимагає персоналізації; 

екзистенціальне правове рішення людини – це завжди суб’єктивно-вольове 

рішення, яке виникло у «межовій ситуації». 
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АНОТАЦІЯ  

 

Музика М. П. Ірраціональність як напрям посткласичної філософії 

права. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 

спеціальністю 12.00.12 – філософія права. – Львівський державний університет 

внутрішніх справ МВС України, Львів, 2018. 

Робота присвячена філософсько-правовому осмисленню ірраціональності 

як напряму посткласичної філософії права. Дослідження ґрунтується на власній 

методології, що складається з дихотомії «класика-посткласика», що дало змогу 

виокремити особливості і класичної, і посткласичної парадигм у праві. Відтак 

зроблено висновок про раціоналізацію та об’єктивацію методології класики, 

суб’єктивацію та антропологізацію посткласичної методології. Методологія 

класики, основу якої становить логічність, обстоює позицію про універсальність 
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наукового методу пізнання і права як незмінного набору істин, використовуючи 

метод індивідуалізму. Натомість методологія посткласичної парадигми 

характеризується інтерсуб’єктивним типом правопізнання, в основу якого 

закладені ідеї ірраціоналізму. Найбільш застосовуваним методом у 

посткласичній парадигмі є діалектичний метод, який став підґрунтям 

методологічного аналізу ірраціоналізму у праві.  

Запропоновано розглядати ірраціоналізм у двох аспектах: у широкому – 

як філософсько-правовий напрям, що вказує на обмеженість раціонального 

пізнання (розумному спогляданню світу ірраціоналізм протиставляє чуттєве 

споглядання, інтуїцію, інстинкт, віру та інші пізнавальні здібності, що дають 

змогу отримати знання, недоступне розуму); у вузькому – під ірраціоналізмом 

слід розуміти філософсько-правові концепції, школи, що виникли в результаті 

розвитку посткласики і були реакцією на раціоналістичну віру в безмежні 

можливості людського розуму, характеризувалися прагненням або спростувати 

раціоналізм взагалі, або обмежити його надмірні домагання на істину 

(йдеться про волюнтаризм, філософію життя, інтуїтивізм, феноменологію 

права, екзистенціалізм). 

Ключові слова: ірраціоналізм, раціоналізм, класика, посткласика, 

волюнтаризм, філософія життя, інтуїтивізм, феноменологія права, 

екзистенціалізм. 

 
АННОТАЦИЯ 

 

Музыка М. П. Иррациональность как направление постклассической 

философии права. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по 

специальности 12.00.12 – философия права. – Львовский государственный 

университет внутренних дел МВД Украины, Львов, 2018. 

Работа посвящена философско-правовому осмыслению иррациональности 

как направления постклассической философии права. Исследование основывается 

на собственной методологии, состоящей из дихотомии «классика-постклассика», 

которая позволила выделить особенности и классической, и постклассической 

парадигмы в праве. Вследствие этого сделан вывод о рационализации и 

объективации методологии классики и субъективации и антропологизации 

постклассической методологии. Методология классики, в основе которой лежит 

логичность, отстаивает позицию об универсальности научного метода 

познания и права как постоянного набора истин, используя метод 

индивидуализма. Между тем методология постклассической парадигмы 

характеризуется интерсубъективным типом правопознания, который основывается 

на идеях иррационализма. Наиболее применяемым методом в постклассической 

парадигме признан метод диалектического материализма, ставший основой 

методологического анализа иррационализма в праве. 

Итак, в свете последних рассматриваются волюнтаризм (философско-

правовое направление, идентифицирующее волю как первооснову правового 
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бытия, познания и решающий фактор в саморегуляции человеком своего 

поведения и деятельности); философия жизни (совокупность философско-

правовых взглядов на предмет исследования «жизнь», которое рассматривается 

большинством представителей данной концепции как особая ценность, 

иррациональный способ бытия, что не может быть осмыслен путем рациональных 

способов познания); интуитивизм (иррациональное философско-правовое 

направление, избравшее предметом своей философии интуицию как моментальный 

способ познания истины и альтернативный способ получения человеком 

информации о правовой действительности); феноменология права (это вид 

иррационалистичного направления в философии права, который трактует правовые 

явления как феномены – правовые истины, связанные с социальным опытом, 

закрепленные в правовых нормах и ценностях и созданные правосознанием 

посредством метод феноменологической редукции («переживания» права)); 

экзистенциализм (иррациональное философско-правовое течение, которое предпочло 

предметом своего исследования антропологически-онтологические принципы, 

предполагающие рассмотрение человеческого бытия и человека как субъекта, 

который полностью берет на себя ответственность за свой жизненный выбор). 

Ключевые слова: иррационализм, рационализм, классика, постклассика, 

волюнтаризм, философия жизни, интуитивизм, феноменология права, 

экзистенциализм. 

 
ANNOTATION 

 

Muzyka M. P. Irrationality as a branch of post-classical philosophy 

of law. – Manuscript rights reserved. 

Thesis for a Candidate of Legal Sciences Degree in the specialization 12.00.12 – 

Philosophy of Law – Lviv State University of Internal Affairs of the MIA of Ukraine, 

Lviv, 2018. 

The work is devoted to philosophical and legal comprehension of irrationality as a 

branch of post-classical philosophy of law. The historical preconditions of the emergence 

of irrationalism in law are outlined. It is established that rational and irrational elements 

have always been present at different times, but in different proportions. They always 

had an impact on law anyway. After having analyzed the genesis of the emergence of 

irrational ideas in law, such historical periods are proposed: 

The first period is Antiquity; the second period is Medieval irrationalism («I 

believe to understand»); the third period is the Renaissance; the fourth period is the New 

Age era, when individual researchers, despite the cult of reason, pay attention to its 

limitations and even disfigurement in the event of its absolutization; the fifth period is 

Enlightenment which continues the tradition of the New Age in domination of the mind, 

which is understood as the highest instance in law; the sixth stage covers the nineteenth 

century; the seventh period covers the twentieth century and the present (irrationalism 

manifests itself in such branches as: voluntarism, intuitionism, phenomenology, 

existentialism, the will to life, etc.). 
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The research is based on the own methodology, which consists of the 

dichotomy «classics/post-classics», which allowed to highlight the features of both 

classical and post-classical paradigms in law. On its basis a conclusion was made 

about rationalization and objectification of the classical methodology and 

subjectivism and anthropologization of the post-classical methodology. The 

methodology of the classics, based on logic, defends the position on universality of 

the scientific method of cognition and law as an unchanging set of truths, using the 

method of individualism. Instead, the post-classical paradigm methodology is 

characterized by an intersubjective type of legal knowledge, based on the ideas of 

irrationalism. The most used method in the post-classical paradigm is the method of 

dialectical materialism, which became the basis of the methodological analysis of 

irrationalism in law. 

It is established that the post-classical philosophy of law is represented by the 

law of the mutual transition of quantitative changes into quality, unity and struggle of 

opposites, the law of negation of negation, which are embodied through the problem 

of rationalism-irrationalism. 

Outlined in modern literature basic problems in the field of philosophical 

comprehension of rationalism and irrationalism, as well as their correlation, are 

analyzed. Thus, it is discovered that rationalism in law ignores the peculiarities of a 

man, his feelings and emotional experiences. Because of the rationality we accept a 

person solely as a being, who relies on the mind when making decisions. However, a 

person relies on emotions, conscience, faith, etc. more often, rather than the voice of 

reason, especially when it comes to making quick decisions. 

A person is endowed by two categories of cognitive process: rational and 

irrational; therefore, the contrast between rational and irrational does not allow a 

person to get exhaustive legal information and knowledge. Irrationality is inherent in 

life itself, being; without irrational opportunities the process of cognition is 

impossible. In the 21st century, people come to understanding that the process of 

knowledge and activity is carried out not by an abstract cognitive subject but by an 

ordinary man who possesses such manifestations of human activity as: emotions, 

faith, feelings, affections, passions, will, intuition, etc. 

Unlike rationalism, irrationalism pays more attention not to the cognition of the 

objective world, but to the inner world of the subject of cognition. The philosophy of 

law from the point of view of irrationality sees its task not in theoretical knowledge, 

which is expressed through the logical and conceptual apparatus, but in revealing the 

moral and spiritual qualities of an individual and highlighting the subject-object 

relations, where a person acts as a subject of law cognition. 

It is proposed to consider irrationalism in two aspects: in the broad sense, as 

a philosophical and legal branch, claiming the limitation of rational cognition 

(intelligent contemplation of the world is opposed by irrationalism to sensual 

contemplation, intuition, instinct, faith and other cognitive abilities that allow the 

knowledge inaccessible to reason to be acquired). In the narrow sense, 

irrationalism should be understood as philosophical and legal concepts, schools 

that have appeared as a result of the development of post-classics, which represent 
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a reaction to a rationalist faith in the infinite possibilities of the human mind and 

are characterized by the desire either to refute rationalism at large, or limit its 

excessive claims to the truth. 

The following irrational philosophical and legal concepts, schools that have 

been established as a result of the development of post-classics in law are analyzed:  

– voluntarism is a philosophical and legal branch where the will is recognized 

as the basis of legal existence, cognition and is crucial in self-regulation by a man of 

his behaviour and activity; 

– philosophy of life is a set of philosophical and legal views on the subject of 

the research – that is life, which from the point of view of the majority of the 

representatives of this concept is understood as a special value, an irrational way of 

being that cannot be comprehended through rational ways of cognition; 

– intuitionism is an irrational philosophical and legal branch, which considers 

intuition as a subject of its philosophy, as an instantaneous method of knowing the 

truth and an alternative way of obtaining information about legal reality; 

– phenomenology of law is a kind of irrational branch in the philosophy of law, 

which deals with legal phenomena as legal truths that are related to social experience, 

enshrined in legal norms and values and formed by legal consciousness through the 

method of phenomenological reduction («experience» of law); 

– existentialism is an irrational philosophical and legal branch, where 

anthropological and ontological principles are the subject of its study; these principles 

treat human existence and a man as a subject who fully assumes responsibility for his 

life choices. 

Key words: irrationalism, rationalism, classics, post-classics, voluntarism, 

philosophy of life, intuitionism, phenomenology of law, existentialism. 
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